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Milí Jablunkované, 
jsme téměř v polovině roku 2021 a za-
tím jsme neměli možnost užít si spole-
čenského života v té míře, v jaké jsme 
byli zvyklí. Nemohly probíhat ani kul-
turní ani sportovní akce, a  tak nám 
zbývá jen věřit, že se snad postupně 
společného setkávání u  rozličných 
příležitostí přece jen dočkáme.
Důležité teď je, že se konečně po 
dlouhé době distanční výuky otevře-
ly školy a školky a děti se vrátily mezi 
své kamarády. Při té příležitosti při-
pomínám, že v  české základní škole 
byly předány dvě nové učebny, které 
budou sloužit žákům především k vý-
uce cizích jazyků a informatiky. 
Děti byly také zapojeny do soutěže, 
v  níž měly upozornit na nejošklivěj-
ší místa ve městě. Jedno objevily na 
sběrném dvoře, který daly technické 
služby do pořádku, a  to druhé mezi 
troskami bývalého kulturního domu. 
I tam se situace pomalu zlepšuje, nyní 
se jedná o  podobě parkovacích míst 
a zeleně kolem prodejny Faboss. 
V objektu bývalého hotelu Horal nyní 

vznikají nové byty a po dohodě s ma-
jiteli sousední budovy se i  ona mění 
postupně k  lepšímu.  V  souvislosti 
s tímto prostorem jsme požádali o do-
taci na vysazení vzrostlých lip, které 
by zpříjemnily vzhled tohoto místa 
a k Lipové ulici navíc tak nějak patří…
Pevně věřím, že školáci vydrží ve ško-
lách až do konce školního roku! Pro 
nejlepší vycházející žáky opět chys-
táme setkání na radnici, kde budou 
odměněni za své školní aktivity a vý-
borný prospěch. 
Nezapomínáme ani na mateřinky 
a jejich osazenstvo. U školky ve Škol-
ní ulici jsme provedli zastřešení te-
ras, aby si kluci a děvčátka mohli hrát 
venku bez ohledu na počasí. Také se 
chystáme pokračovat v  rekonstruk-
ci budovy. Požádali jsme o  dotaci 
prostřednictvím MAS Jablunkovsko, 
chceme opravit kuchyňku a  zahradu 
vybavit novými hracími prvky, aby 
se tu děti cítily jako doma. Časem při-
bude i  zahradní domek, aby nechy-
běly skladovací prostory a odstraně-
ním stávajících nevzhledných budek 
vzniknou další parkovací místa typu 
„kiss and ride“ pro rodiče, kteří vozí 
děti do školky autem. 
V  současné době probíhají investice, 
o kterých jsem již psal, a to je discgol-
fové hřiště a  altán v  městském lese. 
Řešíme také petici proti uzavření 
průjezdu při opravě knížecího domu. 
Moc vás žádám o  trpělivost, samo-
zřejmě se budeme snažit zabezpe-
čit, aby bylo možné projet především 
složkám integrovaného záchranné-
ho systému. Ovšem při práci na fasá-
dě bude muset být průjezd uzavřen. 
Zato při opravě střechy využijeme 

konzolové lešení. Ovšem i při něm je 
třeba dbát zvýšené bezpečnosti.
Tři akce proběhly během měsíce 
května, a  to bylo otvírání studánek, 
z  něhož vám fotografie přineseme 
v  příštím vydání zpravodaje, pietní 
akt, jímž jsme uctili památku padlých 
ve 2. světové válce a vzpomněli výro-
čí osvobození naší země, a také spor-
tovní počin Olza RUN, což je štafeto-
vý běh o délce cca 100 km podél řeky 
Olše pro pětičlenné týmy. Běžci běží 
přes nádherná místa Slezska, čes-
kou a polskou krajinou.  Závod začal 
u  soutoku řeky Odry a  Olše v  Bohu-
míně Šunychlu, a skončil v Jistebné na 
fotbalovém hřišti Zaolzie. Trasa ved-
la kolem významných míst zdejšího 
regionu, jako jsou například Třinec-
ké železárny nebo náměstí a Městský 
les u nás v Jablunkově. Dík patří všem 
účastníkům z Jablunkova.  
Sdružením obcí Jablunkovska podalo 
žádost o dotaci na MSK, díky níž zís-
kali jablunkovští hasiči prostředky 
na další vybavení.
Stále probíhá očkování proti onemoc-
nění Covid -19, které velmi nepříjem-
ně ovlivnilo životy nás všech. Je sa-
mozřejmě dobrovolné, ale snad nám 
pomůže, abychom se co nejrychleji 
dostali opět „do normálu“. Velmi se 
mi líbí myšlenka, že kdo se dá očko-
vat, nedělá to přece jen sám pro sebe, 
ale pro nás všechny…
Doba se nelepší natolik, abych vám na 
závěr nepopřál to samé, co vám pře-
ji už několik měsíců: Hlavně spoustu 
zdraví! A věřte, že se už opravdu tě-
ším na osobní setkání s vámi!

Ing. Jiří Hamrozi, starosta 

Pomozte nám s novým kalendářem
Milí Jablunkované, milovníci fotogra-
fování zvláště! Pojďte nám pomoci 
vytvořit pro rok 2022 kalendář, kte-
rým, stejně jako v  posledních dvou 
letech, obdarujeme všechny jablun-
kovské domácnosti. Tentokrát by-
chom si představovali kalendář s fo-
tografiemi zachycujícími Jablunkov 
ve všech ročních obdobích, ale připo-
mínající také tradiční akce. I když se 
vloni ani letos nemohly uskutečnit, 

věříme, že ještě máte nějaké sním-
ky z  minulých let. Jediným společ-
ným tématem je tedy Jablunkov, zby-
tek necháme na vás, nadšených foto-
grafech. Ovšem ještě jedna podmín-
ka musí být zachována – velikost fo-
tografie:  300  dpi (nejméně 1MB). 
K  fotografiím přidejte popisku a sa-
mozřejmě celé jméno autora. Oboje 
bude v  kalendáři uvedeno.  Pevně 
věříme, že se nám společně podaří 

vytvořit pěkné dílko, u něhož bude-
me nejen přemýšlet o tom, jaký že je 
dnes den a  kdo má v  nejbližší době 
jmeniny. Ale že nám také připomene, 
jaké je to naše město půvabné a foto-
genické…
Fotografie zasílejte elektronicky na 
e-mail: dana.kohutova@jablunkov.cz 

MěÚ Jablunkov,  
odbor školství a kultury

Slovo starosty
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Radniční  
okénko

Rada města mimo jiné 
schválila:

•	 Poskytnutí účelových nein-
vestičních dotací z  rozpočtu 
města na projekty a  aktivity 
v sociální oblasti pro rok 2021 

•	 Poskytnutí účelových nein-
vestičních dotací z  rozpoč-
tu města na projekty a  akti-
vity v  kulturně společenské 
a sportovní oblasti a na spol-
kovou činnost pro rok 2021

•	 Úředně určenou místnost 
a dobu svatebního obřadu ná-
sledovně:
-	 úředně určeným místem je 

obřadní síň v  budově MěÚ, 
Dukelská 144, 739 91 Jab-
lunkov 

-	 dobou se stanovuje kaž-
dá první sobota v  měsíci 
v čase 8:00 – 14:00 hod.

Mimo určenou místnost a  dobu 
se svatební obřady vykonávají ve 
dnech pondělí až sobota v  čase 
8:00 – 14:00 hod.

Došlo ke střídání stráží…
KOMISE PRO OBČANSKÉ ZÁLE-
ŽITOSTI - Od nového roku nastaly 
změny v obsazení komise pro občan-
ské záležitosti.  Paní Ludmila Dufko-
vá, která byla její věrnou členkou po 
mnoho let, oslavila vloni své 80. na-
rozeniny a  s  prací v  komisi skončila 
kvůli zdravotnímu stavu. Patří jí vře-
lý dík za všechny roky, které této prá-
ci věnovala. Tým komise však bylo 
nutné posílit, aby jubilanti z řad Jab-
lunkovanů dostávali svá blahopřá-
ní a balíčky včas, a tak do něj přibyly 
dámy Helena Kawuloková, Emilie Ši-
gutová a Marie Byrtusová. 

KRONIKA - Poděkování za práci pro 
Jablunkov, konkrétně za vedení kro-
niky, patří kronikářce Libuši Ježowic-
zové, která vystřídala Alenu Starou 
v roce 2016 a poslední záznamy udě-
lala do kroniky loňského roku, který 
poznamenala epidemie onemocnění 
Covid-19. 

V  lednu roku le-
tošního se kro-
nikářkou města 
stala Petra Mar-
tynková. Ji i  její 
záměry co se jab-
lunkovské kroni-
ky týče, vám teď 
krátce předsta-
víme. 

Petra je rodilá Jablunkovanka a  své-
mu rodnému městu zůstává věrná. 
Alespoň zatím . Je vdaná a má osmi-
měsíčního syna Matyáška. Možná si ji 
pamatujete jako autorku mnoha člán-
ků z Třineckého hutníku, kde praco-
vala před odchodem na mateřskou 

dovolenou. Možná má teď Jablunkov 
nejmladší kronikářku z celého regio-
nu a možná i proto má o kronice, je-
jím vedení i  otevřenosti pro širokou 
veřejnost neotřelé představy: „Přá-
la bych si, aby se kronika stala „ži-
vou“ součástí města, aby z  ní četly 
třeba děti a  viděly na starých sním-
cích, v jaké době vyrůstali jejich rodi-
če, prarodiče, jak tehdy Jablunkov vy-
padal… Ruku na srdce, kolik z nás se 
někdy začetlo do starých spisů o na-
šem městě? Popravdě, doposud ani já 
ne. S kronikou posledních let se tepr-
ve seznamuji, sžívám, učím se… 

Od nového roku vedu kroniku chrono-
logicky, snažím se zachytit komunální 
scénu, ale také společenský život, kul-
turní a sportovní události (i když jim 
nyní doba moc nenahrává). Postup-
ně bych si přála navázat spolupráci se 
školami a dalšími organizacemi půso-
bícími na území města, najít v  každé 
z nich styčného důstojníka, který bude 
nápomocný se zaznamenáváním všech 
důležitých událostí. Mou vizí je také 
otevřít místo, kde jsou kroniky ulože-
ny veřejnosti. Budu vděčná za námě-
ty, zajímavé dokumenty či fotografie 
vás všech Jablunkovanů, které mi bu-
dete moci poskytnout k  okopírování 
a uložení do kroniky. Vždyť přece my 
všichni píšeme historii. A jak řekl čes-
ký spisovatel a knihovník Otto Franti-
šek Babler: „Bez vědomostí o minulos-
ti nemůžeš posuzovat přítomnost ani 
odhadovat budoucnost.“ 

Mgr. Dana Kohutová,  
MěÚ Jablunkov,  

odbor školství a kultury

Upozornění
Sběrná místa pro separovaný odpad tzv. ZVONY jsou v  současné 
době dovybaveny 1100 litrovými kontejnery na komunální odpad. 
Tyto kontejnery se počátkem července stáhnou. Upozorňujeme tedy 
občany, aby komunální odpady ukládali do svých sběrných nádob. 
Nezákonné je rovněž ukládání objemného odpadu (nábytek, koberce, 
apod.) k těmto nádobám včetně elektroodpadu!  Jelikož tato sběrná 
místa jsou střídavě monitorována fotopastmi  a záznamy kontrolo-
vány, mohou se občané vystavit postihu za zřizování černé skládky. 
Záznamy jsou předávány MěÚ, odboru ŽP, který neoprávněné ulože-
ní odpadu řeší jako přestupek s možností uložení sankcí.� Hanzlík Tomáš,  vedoucí technických služeb
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Od 1.1.2021 nabyl účinnosti nový zá-
kon o odpadech č. 541/2020 Sb., kte-
rý nově upravuje práva a  povinnos-
ti v oblasti odpadů na území ČR. Ob-
sahem tohoto článku je připomenout 
některé z  nejdůležitějších nebo no-
vých povinností týkající se podnika-
telské sféry a které mají vztah k měs-
tu Jablunkov.

-	 Právnická nebo podnikající fyzická 
osoba, která umožňuje ve své pro-
vozovně nepodnikajícím fyzickým 
osobám odkládání komunálního 
odpadu vzniklého v  rámci provo-
zovny, musí zajistit místa pro oddě-
lené soustřeďování odpadu, a  to 
alespoň pro odpady papíru, plastů, 
skla, kovů a biologický odpad.

-	 Původce odpadu je povinen vést 
průběžnou evidenci. Průběžná 
evidence se vede samostatně za ka-
ždý druh odpadu a za každou pro-
vozovnu, kde odpad vzniká. Sou-
částí průběžné evidence jsou ale-
spoň údaje o  osobě, zařízení nebo 
provozovně, za které je průběžná 
evidence vedena, druhu a  katego-
rii odpadu, údaje o množství odpa-
du, způsobech nakládání s odpady. 
Je povinnost uchovávat průběžnou 
evidenci po dobu 5 let od provede-
ní záznamu do evidence.

-	 Původce odpadu, který vyproduko-
val nebo nakládal v uplynulém ka-
lendářním roce s více než 600 kg 
nebezpečných odpadů, s více než 
100 tunami ostatních odpadů je 
povinen zaslat do 28. února násle-
dujícího roku hlášení souhrnných 
údajů z průběžné evidence za uply-
nulý kalendářní rok. Hlášení se za-
sílají ministerstvu ŽP.

Přestupky pro podnikatele pak po-
drobně řeší § 118 až §121 zákona. 
Nejčastější porušení zákona:

•	 neoprávněně využívá obecní sys-
tém,

•	 v  rozporu se zákonem neprokáže, 
že předal odpady, které produkuje, 
v odpovídajícím množství a stano-
veným způsobem, 

•	 v rozporu se zákonem nemá stano-
veným způsobem a  v  odpovídají-
cím množství písemnou smlouvou 
zajištěno předání komunálního od-
padu, který běžně produkuje, nebo 
stavebního a demoličního odpadu, 
které sám nezpracuje, 

•	 nepředá provozovateli zařízení 
nebo obchodníkovi s  odpady úda-
je o své osobě nebo základní popis 
odpadu,

•	 v  rozporu se zákonem soustřeďu-
je neodděleně nebezpečné odpady, 
nebo ostatní odpady, 

•	 nezabezpečí odpady, které sou-
střeďuje, před odcizením, únikem 
nebo znehodnocením,

•	 převezme odpad, aniž by byl k jeho 
převzetí oprávněn,

•	 nevede a  neuchovává průběžnou 
evidenci.

Město Jablunkov v  současnosti pro-
jednává četné podněty provozovatele 
sběrného dvora na porušení zákona. 
Při kontrolách bude mimo jiné prově-
řovat dodržování výše uvedených po-
vinností tak, aby nedocházelo k zneu-
žívání stávajícího městského systému 
s odpady a zamezilo se tak negativní-
mu dopadu na občany města.

Zpracoval: Ing. Jiří Vavřač,  
MěÚ Jablunkov, odbor ŽPaZ

Vzpomínka na konec války 
8. květen se v naší zemi slaví jako Den vítězství 
a vzpomínáme při něm na konec druhé světové 
války. Už druhým rokem však nemůžeme vzdát 
úctu padlým v  takové podobě, jak jsme byli 
zvyklí, tedy za účasti širší veřejnosti a  s  pro-
gramem, který si pravidelně připravovali žáci 
jablunkovských základních škol. Ovšem ani ko-
morní průběh vzpomínkového aktu, který se 
uskutečnil v Jablunkově ve středu 5. května za 
účasti vedení města a  zástupců Českého sva-
zu bojovníků za svobodu nijak nesnižuje pocit 
vděčnosti a úcty, kterou si všichni ti, kdo oběto-
vali své životy za další generace, zaslouží. 

Mgr. Dana Kohutová,  
MěÚ Jablunkov, odbor školství a kultury

Odpady podnikajících fyzických osob  
a právnických osob od 1.1.2021
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Město Jablunkov dokončilo in-
vestiční akci „Zastřešení teras  
MŠ Školní 800“. V  rámci investiční 
akce vzniklo u budovy mateřské škol-
ky na ulici Školní, čp. 800, v místě zre-
konstruovaných teras, nové zastřeše-
ní z  polykarbonátu, včetně svislého 
slunolamu a  zastínění oplocení. Tato 
akce je pokračováním v celkové rekon-
strukci budovy, kde má své místo pol-
ská a  česká mateřská školka. Stavbu 
realizovala firma R+M stavební s.r.o.

Ing. Radim Sikora, 
 MěÚ Jablunkov, odbor IaRM

Zastřešení teras MŠ Školní 800

 

Zahájení provozu – sobota 26.6.2021! 

Celodenní základní vstupné       
Celodenní snížené vstupné       
(pro děti od 3-15 let, senioři nad 65 let) 
Děti do 3 let a invalidé    

od 1600 hod: základní vstupné       
snížené vstupné       
(pro děti od 3-15 let, senioři nad 65 let) 

 
 
 

 
Provozovatel: 
TS – technické služby, a.s. 
Bukovecká 51, Jablunkov 
IČO: 25361180 
DIČ: CZ25361180 
Tel.č.: 558 357 282, 558 358 616 

 

provozní doba: po – pá   1000 – 1900 hod 
    so + ne + sv      900 – 1900 hod 

 

SLAVNOSTNÍ 
OTVÍRÁNÍ 
STUDÁNEK
22. května 2021

v městském lese 
- Jablunkov

Každý rok v  máji, děti studán-
kám prameny, jak srdce otvíra-
jí. Aby i na horách hojnost úrody 
byla, aby pramen uživil potoky, 
řeky, z hlubin vynesl písek měk-
ký a  bystřiny jim překlenul nad 
brody.
Odměnou je nám zurčící pramí-
nek, který může sloužit všem. 
Lidé si odjakživa velmi vážili 
studánek, vždyť prameny býva-
ly cenným zdrojem pitné vody.
Voděnko má milá, lásko přírody, 
ať tvá kapka vody je poselstvím 
ke všem srdcím lidí, požehnáním 
Boží lásky v  celém Tvém bytí. 
Chraňme vodu, nenechme oslep-
nout prastaré zrcadlo hvězd.
Slavnostní vystoupení u  dvou 
studánek v  Městském lese, pro 
vás připravilo město Jablunkov, 
děti, mládež, členové a  přátelé 
oddílu MOP Pramínek, cimbálo-
vá muzika Mionší.
Poděkování patří vedení města 
Jablunkov, za podporu projektu 
"Zachraňme studánky" v  Měst-
ském lese Jablunkov, pod zášti-
tou Mladých ochránců přírody 
v Praze, národního registru pra-
menů a studánek a ministerstva 
životního prostředí v Praze.

H.Drozdová
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Město Jablunkov společně se spo-
lečností Bystroň Group a.s, která je 
zhotovitelem investiční akce Mo-
ravskoslezského kraje „Vybudová-
ní expozice muzea Těšínska v Jab-
lunkově – Muzeum Trojmezí“, pro-
jednalo návrhy dopravního omezení 
při rekonstrukci budovy čp. 150 na 
ul. Bělá (Kamenice). V  rámci stav-
by bude nutné provést rekonstrukci 
střechy a opravu fasády objektu. Čin-
nosti vyžadují postavení pracovního 
lešení podél rekonstruované budovy 
a zásahu na ul. Bělá (Kamenice) a ul. 
Plk. Velebnovského. Byly navrhnuty 
postupy prací tak, aby se minimali-
zovalo omezení průchodu a  průjez-
du na ul. Bělá (Kamenice) a zároveň 
bylo možno provést potřebné práce, 
dle dodržení veškerých technických 
a technologických podmínek.

S ohledem na technologie provádění 
jednotlivých prací a  zajištění maxi-
mální bezpečnosti v místě stavby je 
předpoklad uzavírek v termínu:

14.06.2021 – 16.06.2021 – úplná 
uzavírka ul. Bělá (Kamenice) pro vy-
budování závěsného konzolového 
lešení na stěnu rekonstruovaného 
domu čp. 150. Pro pěší bude zřízena 
trasa z ul. Plk. Velebnovského kolem 
domu čp. 150, průjezd vozidel nebu-
de umožněn. 

17.06.2021 – 15.08.2021 v  době 
od cca 07:00 – 16:00 hodin – úpl-
ná uzavírka ul. Bělá (Kamenice) pro 

provádění prací na střeše. Pro pěší 
bude zřízena trasa z ul. Plk. Velebnov-
ského kolem domu čp. 150, průjezd 
vozidel nebude umožněn (v  mimo-
řádných případech bude průjezd vo-
zidel umožněn za podmínky přeru-
šení stavebních prací a zajištění bez-
pečnosti). V  době mimo provádění 

prací (cca 16:00 – 07:00 hodin) bude 
ul. Bělá (Kamenice) volně přístupná 
pro pěší a vozidla. 

16.08.2021 – 05.09.2021 – úplná 
uzavírka ul. Bělá (Kamenice) pro de-
montování závěsného konzolového 
lešení, vybudování lešení a  násled-
nou opravu fasády. Pro pěší bude zří-
zena trasa z  ul. Plk. Velebnovského 
kolem domu čp. 150, průjezd vozidel 
nebude umožněn. 

Termíny uzavírek ul. Bělá (Kamenice) 
se mohou lišit vzhledem k  postupu 
stavebních prací a klimatickým pod-
mínkám. Doufáme, že občané města 
a  účastníci provozu nutnost doprav-
ního omezení na ul. Bělá (Kamenice) 
přijmou s  pochopením a  tolerancí.  
Odměnou jim bude otevření Muzea 
Trojmezí v nové zrekonstruované bu-
dově v centru města Jablunkov. 

Ing.Radim Sikora,  
MěÚ Jablunkov, odbor IraM

Dopravní omezení v souvislosti s rekonstrukcí 
domu čp. 150 „Muzeum Trojmezí“

 



Zpravodaj města Jablunkov www.jablunkov.cz číslo: 6/2021

7

Jarní počasí pomalu nabírá na 
síle, vládní opatření v  souvislos-
ti s Covidem naopak trochu polevují. 
Tak snad již nastal vhodný čas, aby-
chom vám představili novinku, kte-
rou jsme připravili pro návštěvníky 
a  výletníky po Těšínském Slezsku. 
Pořiďte si Těšínské Slezsko Region 
Card – slevovou kartu, se kterou si 
můžete na území Těšínského Slezska 
dopřát více zážitků za méně peněz.

Ve spolupráci s  našimi partnery, 
producenty místních regionálních 
potravin, jsme pro návštěvníky tu-
ristické oblasti Těšínské Slezsko 
připravili speciální akci. K  náku-
pu slevové karty Těšínské Slezsko 
Region Card získáte vybraný re-
gionální produkt zdarma. Tyto re-
gionální produkty nesou označení 
„Gorolsko swoboda“, které je zárukou 
té nejvyšší kvality. 

Dopřejte si snídani s  medem 
z  Goralije. Ochutnejte kvalitní med, 
který vzniká v prostředí beskydských 
lesů a  luk v  okolí Bukovce. Česlav 
a Andrzej Bieleszovi nabízejí světlej-
ší med z  ovocných stromů a  lučního 
kvítí nebo tmavší – medovicový lesní. 
Kvalita medu závisí nejen na prostře-
dí, ale také na způsobu chovu včel. 
Bieleszovi se chovu včel věnují již po 
čtyři generace. Jejich prioritou je cho-
vat včely podle přírodních zákonů. 
Tak, jak by si včelstva budovala hníz-
da sama v  přírodě. Ochutnat med 
z Goralije můžete i vy. Pokud si za-
koupíte Těšínské Slezsko Region 
Card v  některém z  informačních 
center v T ěšínském Slezsku, zís-
káte skleničku s medem z Goralije 
jako dárek.

A  pokud chcete Goralii skutečně po-
znat, vypravte se přímo do Bukovce 
– třeba do Wellness Hotelu Kempa. 
Se slevovou kartou Těšínské Slezsko 
Region Card získáte 25% slevu na po-
byt nebo 20% slevu na vstup do wel-
lness. Okolní krajina nabízí nespočet 
zajímavých míst k návštěvě. Navštívit 
můžete např. nejvýchodnější bod 
České republiky, který se nachází ne-
daleko hotelu. Kolem hotelu vede cy-
klotrasa Olše – Olza (č.  10), která se 

vine celým Těšínským Slezskem až 
do Bohumína. V  zimních měsících si 
mohou návštěvníci dopřát lyžová-
ní v Kempalandu – lyžařském areálu, 
které se nachází v bezprostřední blíz-
kosti hotelu Kempa. Díky Těšínské 
Slezsko Region Card získáte 10% sle-
vu na skipas nebo např. 10% slevu na 
skipas na dětské sjezdovce.

Za návštěvu také určitě stojí tro-
jmezí na Hrčavě, které je místem 
styku tří států – Česka, Slovenska 
a Polska. A pokud si nedokážete před-
stavit odpoledne bez šálku dobré 

kávy, vyzkoušejte právě tu z Hrčavé. 
Pražírnička u Chalupky paní Vlasty 
Orešanské nabízí několik druhů čer-
stvě pražené kávy. A  jednu z  nich 
– Chalupčanku, můžete při za-
koupení slevové karty Těšínské 
Slezsko Region Card získat jako 
dárek. Vydáte-li se na Hrčavu osob-
ně, můžete si šálek kávy vychutnat 
přímo na terase Pražírničky s  krás-
ným výhledem do krajiny. A ochutnat 
další místní specialitu – likér Medová 
káva, který vznikl ve spolupráci s dal-
ším místním producentem – panem 
Davidem Czyžem z Nýdku.

Už máte slevovou kartu TC Region Card?!

www.tscard.cz

NYNÍ K NÁKUPU KARTY DOSTANEŠ 

REGIONÁLNÍ 
PRODUKT 
JAKO DÁREK
OCHUTNEJ REGIONÁLNÍ POTRAVINU, 

ČERPEJ SLEVY A DALŠÍ VÝHODY 

PŘI CESTOVÁNÍ PO TĚŠÍNSKÉM SLEZSKU

NYNÍ K NÁKUPU KARTY DOSTANEŠ

KARTU KOUPÍŠ 
V  

INFORMAČNÍM CENTRU

Více zážitků za méně peněz!
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www.uradprace.cz

V období od 3. 5. do 15. 6. 2021 mohou lidé, kteří jsou zavedeni v systému Úřadu 
práce ČR jako pečující o osoby ve III. nebo IV. stupni závislosti u příspěvku na péči, 
požádat ÚP ČR o přidělení unikátního kódu na očkování proti nemoci COVID-19. 

Jak na to
V případě zájmu se obraťte na příslušné kontaktní pracoviště ÚP ČR podle místa 
trvalého pobytu osoby ve III. a IV. stupni závislosti u příspěvku na péči. Speciálně 
vyčleněný úředník Vám bude k dispozici vždy v pondělí a ve středu v časech 8–12 
a 13–17 hod., v úterý, ve čtvrtek a v pátek pak od 8–11 hodin.

Co s sebou
Pečující osoba se musí prokázat dokladem totožnosti (občanský průkaz, cestovní 
pas), aby jí bylo možno přidělit unikátní kód. Unikátní kódy nemůže ÚP ČR předávat 
osobám zmocněným na základě plné moci. A nemůže je přidělit ani těm, kteří jsou 
očkovaní, nebo jsou na očkování už registrovaní.

Další postup
Zároveň, při předání kódu, vystaví ÚP ČR potvrzení, na jehož základě Vám aplikují 
vakcínu v očkovacím centru nebo u lékaře.

Další informace se dozvíte na koronavirus.mzcr.cz.

Pečující mohou požádat ÚP ČR  
o KÓD NA OČKOVÁNÍ

Komplexní 
řešení  
preventivního 
testování  
viru SARS-CoV-2 
(COVID-19)
Na našem pracovišti provádíme 
tato vyšetření:

•	 1.  PCR test SARS CoV-2–
1500 Kč/ks vyšetření ze slin, 
vyhodnoceno během cca. 
24 hodin v laboratorních pod-
mínkách metodou RT-PCR. 
Nutné pro cesty do zahraničí.

•	 2. Antigenní test SARS CoV-2 
– hrazen pojišťovnou, vyšet-
ření výtěrem z  nosohltanu, 
kvalitativní detekce viru, 
klinická senzitivita: 90,4 %, 
specificita: 97,6 %, vystavení 
certifikátu 

•	 3. Protilátkový test SARS 
CoV-2 IgG 500 Kč/ks kvalita-
tivní a kvantitativní stanove-
ní IgG protilátek – vyšetření 
z žilní krve (test dokáže určit, 
zda klient onemocnění v  mi-
nulosti prodělal) 

Kontakt:
Gynekologická ambulance 
Jablunkov s.r.o.
Hasičská 171, 739 91 Jablunkov
Tel. 605 904 282

Produkty z  rodinné likérky pana 
Czyža jsou známé pod značkou 
St.   Ambrosius. V  rodinné likérce 
vzniká např. Slezská medovina – 
originální medový likér vyrobený 
studenou cestou, čímž si zachovává 
léčebný účinek medu. Dalším z  pro-
duktů je Originální sirup s  propoli-
sem. Tento léčivý zázrak je vhodný pro 
děti i dospělé. Třeba právě Slezskou 
medovinu nebo Originální sirup 
s propolisem si při zakoupení sle-
vové karty odnesete jako dárek.

Navštivte Nýdek a  poznejte krajinu, 
odkud Slezská medovina pochází, 

osobně. Třeba výlet na bájnou horu 
Čantoryji po Rytířské stezce sto-
jí za to. Odměnou vám budou krásné 
výhledy do okolí z kovové rozhledny, 
která byla vybudována v  roce 2002. 
Držitelé Těšínské Slezsko Region 
Card získají 20% slevu ze vstupného 
na rozhlednu.

A  kde kartu s  dárkem pořídíte? 
Navštivte kterékoliv informační cen-
trum v Těšínském Slezsku – od Mostů 
u  Jablunkova po Bohumín a  zakup-
te si slevovou kartu Těšínské Slezsko 
Region Card. Kartu pořídíte ve dvou 
variantách – dospělou a  dětskou. 

Dospělý za 85 Kč a dítě za 70 Kč má 
díky kartě možnost získat řadu slev 
u  smluvních partnerů. Platnost kar-
ty je 12 měsíců. Kartu můžete získat 
také u  smluvních ubytovatelů. Více 
informací o  kartě získáte na webu 
www.tscard.cz. 

Akce (regionální produkt ke kartě 
zdarma) platí do vyprodání zásob.
Akce je připravena v  rámci projektu 
Těšínské Slezsko – spolupráce v cestov-
ních ruchu VIII, který je spolufinanco-
ván z  rozpočtu Moravskoslezského 
kraje a rozpočtu statutárního města 
Karviná.
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Vážení občané,

v  dubnovém vydání zpravodaje jsem 
vás informovala o křížovkářské sou-
těži pro seniory, kdy jarní část soutě-
že probíhá do začátku června a další 
kolo bude, díky podpoře Moravsko-
slezského kraje, připraveno i  na 
podzim. Vzhledem k tomu, že Jablun-
kovsko nebylo ze začátku zahrnuto do 
této soutěže, kontaktovali jsme orga-
nizátora křížovkářské ligy p. Sekani-
nu, aby Jablunkovsko začlenili do této 
soutěže a již koncem dubna jablunko-
vští senioři luštili křížovky a  ligy se 
zúčastnili. Chtěla bych tímto moc po-
děkovat pracovnicím Senior pointu 
v  Jablunkově za distribuci zaslaných 
křížovek seniorům a  prezentaci této 
soutěže v  našem regionu. Ti z  vás, 
kteří jarní kolo křížovkářské ligy ne-
stihli, můžou se přihlásit na podzim.

Moravskoslezský kraj má v  součas-
nosti podepsánu dobrovolnou do-
hodu se sedmi velkými podniky 
působícími v  regionu. Moravsko-
slezský kraj podle této trojstran-
né dobrovolné dohody, která byla 
podepsána v  roce 2018, financu-
je z  krajského rozpočtu napří-
klad nadlimitní čištění komunikací 
II.  a  III. tříd v  regionu a  ozdravné 
pobyty předškoláků a  žáků první-
ho stupně základních škol, kteří žijí 
v  místech s  nejvyšší mírou znečiš-
tění ovzduší. Kvůli onemocnění co-
vid-19 se musely zvýšit finanční 
příspěvky do zdravotnictví, a  pro-
to nemohly být nadlimitně čištěny 
silnice tak, jak bylo plánováno. Po-
dařilo se uskutečnit ozdravné poby-
ty pro 296 předškoláků a  414 žáků 
prvního stupně základních škol 
v  MSK. Kraj i  loni ze svého rozpoč-
tu přispěl na výměnu starých kot-
lů za ekologické. Moravskoslezský 
kraj přispívá všem úspěšným žada-
telům o  kotlíkovou dotaci dalších 
7,5 tisíce korun. Žadatelům o  kot-
líkovou dotaci se navíc z  krajského 
rozpočtu poslalo už skoro 60 milio-
nů korun. Vloni bylo z MSK propla-
ceno 4,2 milionu korun. Kraj se také 
zavázal předfinancovat a  adminis-
trovat příspěvek 78 obcí na výmě-
nu kotlů. Třinecké železárny, které 

byly prvním podnikem, se kterým 
Moravskoslezský kraj a  Minister-
stvo životního prostředí v  dubnu 
2018 podepsaly společnou dobro-
volnou dohodu, se i  loni dobrovol-
ně zavázaly k sedmnácti opatřením. 
Až na jeden splnily všechny úkoly. 
Kvůli pandemii koronaviru a  pro-
tiepidemickým opatřením se bohu-
žel nemohly v  plánovaném rozsahu 
uskutečnit ozdravné pobyty pro 
děti v  Tatrách. Nevyčerpanou část 
z  celkově vyhrazeného 1,5 milio-
nu korun na ozdravné pobyty dětí 
firma přesunula do letošního roku 
a vyčkává, jak se bude vyvíjet situa-
ce s šířením nemoci covid-19. Před-
pokládá se tedy, že závazek bude 
splněn dodatečně i po uplynutí plat-
nosti dobrovolné dohody. Ostatní 
závazky huť splnila. Zajistila pra-
videlné čištění komunikací v  okolí 
i  uvnitř areálu, na což loni vynalo-
žila částku přesahující tři miliony 
korun. Firma také investovala do 
výsadby nové zeleně a  údržby stá-
vající zeleně téměř 4 miliony ko-
run. Závazky dobrovolné dohody 
splnilo také Ministerstvo životního 
prostředí. V  roce 2020 byla vyhlá-
šena výzva Operačního programu 
Životní prostředí, v  jejímž rámci 
bylo možné podpořit i  projekty na 
snížení emisí v  hutních provozech 
v  Moravskoslezském kraji. Alokace 
výzvy byla ve výši 400 milionů ko-
run. Protože rok 2020 je posledním 
rokem tohoto programového obdo-
bí OPŽP, nebyl v průběhu roku 2020 
vyhlášen harmonogram výzev na 
rok 2021. Programové období 2021 
až 2027 je ve fázi příprav, přičemž 
se opět předpokládá podpora pro-
jektů na snižování emisí znečišťu-
jících látek z  průmyslových zdrojů. 
Ministerstvu se dobrovolná dohoda 
s  Třineckými železárnami osvědči-
la. Je to podnik, který se nezdráhá 
investovat jak do opatření ke sníže-
ní emisí, tak i  do rozsáhlé obnovy 
a modernizace výrobních technolo-
gií. Všechny aktivity, technologic-
ké inovace a  investice ve prospěch 
zlepšení ovzduší, které jsou nad zá-
konný rámec, mají velkou hodno-
tu a  jsou důkazem, že spolupráce 

soukromého sektoru, státní správy 
a  samosprávy na společném řeše-
ní problému má smysl. MŽP i do bu-
doucna počítá s  finanční podporou 
projektů na snižování emisí znečiš-
ťujících látek z průmyslových zdro-
jů. Ministerstvo životního prostředí 
se dlouhodobě a  systematicky za-
měřuje i  na nejvýznamnější zdroj 
znečištění prachovými částicemi, 
kterým je lokální vytápění. Za po-
sledních pět let se prostřednictvím 
kotlíkových dotací investovalo do 
výměny starých kotlů v  domác-
nostech přes 12 miliard korun. Na-
posledy to bylo navýšení alokace 
o  600  milionů na projekty v  zásob-
nících krajů, z  této navýšené sumy 
připadne Moravskoslezskému kraji 
zhruba 133 milionů korun a k tomu 
více než 48 milionů korun z nevyu-
žité částky z  předchozích kotlíko-
vých dotací. Celkem tedy se v  MSK 
ještě využije zhruba 181 milionů ko-
run, a  tím to nekončí, do budoucna 
se připravují nové kotlíkové dotace. 
Mimo to poplynou do MSK prostřed-
ky na průmyslové projekty zlepšu-
jící kvalitu ovzduší i  z  Operačního 
programu Spravedlivá transforma-
ce a pravděpodobně i z Modernizač-
ního fondu. 

Mějte hezké léto. 
Kateřina Chybidziurová,  

člen zastupitelstva  
Moravskoslezského kraje 

Zprávy z kraje
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Haruki Murakami „Komturova smrt“

Haruki Murakami je současný japonský spisovatel, jehož 
literární díla jsou ovlivněna západem. Haruki se narodil 
v Kjótu, ale většinu mládí strávil v Kóbe. Jeho otec byl sy-
nem buddhistického mnicha, což ho značně ovlivňovalo. 
Již od dětství Murakami četl západní literaturu, konkrét-
ně americké spisovatele Kurta Vonneguta a  Richarda 
Brautigana. 
Bezejmenným vypravěčem románu je výjimečný por-
trétista, který dokáže vystihnout tvář člověka tak, aby 

se líbil sám sobě. Všechno funguje téměř dokonale, dokud ho nenavštíví muž bez 
tváře s žádostí o portrét. A dokud ho neopustí jeho žena. Vnitřní rovnováhu nalez-
ne v horské samotě, odhodlaný s tvorbou podobizen navždy skoncovat. Nečekaně 
však přichází další nabídka – taková, která se opravdu nedá odmítnout. Následuje 
vír událostí, které s ním cloumají ze strany na stranu: Jaké tajemství skrývá obraz Komturova smrt? Kdo přesně 
je tajemný pán „z domu odnaproti“ a jaká je jeho minulost? Proč si za horentní sumu objednal svou podobiznu? 
A jak je možné, že právě jeho portrét prolomí vypravěčovu tvůrčí krizi a probudí v něm uměleckého ducha? 

J. K. Rowling „Bajky barda Beedleho

Joanne Rowlingová se z  chudé ženy, pobírající sociální 
dávky, stala jednou z  nejbohatších žen ve Velké Británii. 
Svými příběhy o Harry Potterovi si vydělala více než jednu 
miliardu amerických dolarů a  získala na světové proslu-
losti. Její povídání o kouzelnickém učňovi se dočkala také 
velmi úspěšných filmových zpracování. Před vydáním 
prvního dílu úspěšné série o  Harry Potterovi a  jeho 
dobrodružství, pracovala Rowlingová pro Amnesty In-
ternational, poté se přestěhovala do Portugalska, kde se 
provdala a učila angličtinu. Manželství se jí ovšem nevy-

dařilo a  tak se vrátila i  s  dcerou do Anglie a  jako nezaměstnaná dokončila svoji 
první knihu. Pohádky, které jsou každému kouzelnickému dítěti čteny na dobrou 
noc. Pohádky, které Hermioně odkázal Albus Brumbál. A  také pohádky, které si 
Harry Potter málem přečetl příliš pozdě – právě v nich totiž objevil důležitou in-
formaci, která mu nakonec zachránila život v  boji tváří v  tvář nejstrašnějšímu 
černokněžníkovi všech dob – lordu Voldemortovi.

Shari Lapena „Jeden z nás“

Shari Lapena, bývalá právnička a  učitelka angličtiny, je 
spisovatelkou na plný úvazek. Debutovala titulem Manželé 
odvedle (2016), který se stal psychologickým thrillerem 
roku, vydaným ve 35 zemích. Zaujal zejména nečekanými 
zvraty, a to až do poslední strany. Podobně laděný je i další 
autorčin román Někdo cizí v domě. 

Nový strhující psychothriller z  pera bestselleristky Sha-
ri Lapeny, mistryně nečekaných zvratů. Udržet tajemství 
mezi sousedy, kde každý každého zná, může být těžké. 

Vražedně těžké… Ovzduší na poklidném newyorském předměstí, kde jsou k sobě 
všichni milí a vstřícní, rozvíří anonymní dopis zanechaný v jednom z domů. „Omlo-
uvám se. Můj syn se k vám nedávno vloupal. A nejen k vám.“ Čí je to syn? A co mohl 
odhalit? Dohady a  podezření na sebe nenechají dlouho čekat. Pak je však jedna 
z místních žen nalezena mrtvá – a tento objev strhne lavinu napětí. Kdo ji zabil? 
Kdo ví víc, než říká? A mohl to být opravdu jeden z nás?

Čtenářský koutek
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Ulice Mlýnská
Mlýnská ulice a přilehlé okolí byla už 
městskou periferií. Bydleli tam pře-
vážně drobní řemeslníci, ševci, pe-
kaři, hrnčíři, truhláři a  také mlynář. 
Lidé tu nebyli tak bohatí, jako ti z ná-
městí, byli méně pyšní a více bezpro-
střední. Ulice, jejíž název pochází od 
starého Kuchejdova a později Sagitta-
riova mlýna, začínala v zatáčce proti 
starému klášteru a končila Na brova-
ře, kde se spojovala s ulicí Polskou. 

V Mlýnské ulici kypěly životem mno-
hé řemeslnické dílny – truhlářství zde 
měli bratři Andrzej a Antoni Jeżowic-
zowie, hrnčířství Waclaw Kopiecki 
a Jozef Czech, pekařství Andrzej Czu-
dek nebo Antoni Cyhan. Klepot šev-
covských kladívek bylo slyšet z domu 
Josefa Kaszyckiego a  pak Františka 
Terleckého. Dům ševce Albina Gu-
ziura, který sedával na kamenných 
schůdkách a  předčítal svým souse-
dům Gwiazdkę Cieszyńską, stál při 
ústí ševcovské uličky vedle Czytelni. 
Tam se už říkalo Na Browarze.  

V  budově browaru (pivovaru) byla 
v roce 1870 otevřena Lidově – katolic-
ká čítárna. V roce 1925 pod vedením 
hodináře Jeżowicza byl dům přesta-
věn na elegantní patrovou stavbu, 
kde v pravé části fungovala legendár-
ní hospoda. Na dvoře před Čytelňou 

stávaly koňské zápřahy. Hospodu to-
tiž často navštěvovali formani z  Pís-
ku, Bukovce a Istebné. 

Mlýnská ulice byla typická svou zá-
stavbou, kterou tvořily nízké pří-
zemní domky se sedlovou střechou, 
krytou dříve šindelem. Průčelí domů 
vedla do ulice, vstupovalo se do nich 
vchodem v  podobě výklenku s  lou-
bím a výčnělky po stranách. Na nich 
sedávali obyvatelé ulice a hřáli se na 
slunci. V  roce 1979 bylo přikročeno 
k  bourání celého obvodu Mlýnské 
ulice, pro zdejší obyvatele velmi bo-
lestnému. V  červnu roku 1980 tak 
zmizela jedna z  nejpůvabnějších jab-
lunkovských ulic a někteří její obyva-
telé se s tím nemohli smířit do konce 
svého života.   

Zdroj: Antoni Szpyrc „Jablunkov“

Z dávného Jablunkova
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Folklorní soubor ZAOLZI
Folklorní soubor ZAOLZI působí od 
roku 2001 při místní skupině Polské-
ho kulturně-osvětového svazu v  Jab-
lunkově. Od roku 2003 začal  pracovat 
i  s dětmi a  mládeží ve věku od 4 let, 
díky čemuž vznikl dnes již vícegene-
rační soubor (ZAOLZIOCZEK).  

Repertoár tvoří především písně 
a tance Těšínských Beskyd (gorolski) 
a dále také zamutovské tance z regio-
nu Zemplín, goralské tance z regionu 
Suchá Hora a  tance cikánské. V  prů-
běhu let jsme spolupracovali s řadou 
choreografů, například taneční pás-
mo „ Jak żech jo szeł przez tyn lasek 
borowy“ –  choreograf Otto Jaworek, 
„łowiynziok“ – Dorota Gazurek (fol-
klorní soubor Istebna - Polsko), „Na 
posiónku“ – Michał Milerski , „Cigáň“ 
– Ľubo Jarolín, Těrchová – Palo Cienik. 
Z  toho se odvíjela i  následná spolu-
práce s folklorními soubory „Istebna“ 
a  „Koniaków“ z  Polska, „Oravan“ 
z  Nižné – Slovensko, „Šmykňa“ z  Os-
travy, „Oldrzychowice“,“Bystrzyca“ 
a „Gorol“ z Jablunkova.  

 Jako jablunkovský soubor se sa-
mozřejmě podílíme i  na organizaci 
Mezinárodních folklorních setká-
ní „Gorolski Święto“, na kterých 
každoročně prezentujeme svůj pro-
gram. Také pravidelně vystupujeme 
na mezinárodním cyklu folklorních 
festivalů Týden beskydské kultury - 
Tydzień Kultury Beskidzkiej v Polsku 

a  soutěžní přehlídce „Złoty Kłos“ 
v  Zebrzydowicach – Polsko, kde 
jsme v  roce 2007 získali „wyróżnie-
nie“, v  roce 2013- 2.místo mezi sou-
bory, které prezentují lidové obřady 
a  v  roce 2016 soubor ZAOLZIOCZEK 
získal 1.místo mezi soubory s  pro-
gramem umělecky opracovaném. 
Účastníme se rovněž mnoha fol-
klorních a  kulturně-společenských 
akcí na celém území česko-polsko
-slovenského trojmezí, jako např. 
každoročně Koncert Świąteczny – 
předvánoční přehlídka všech fol-
klorních souborů polské menšiny, 
tradičně Festiwal PZKO,Festiwal Fol-
klorystyczny Święty Jón w Bystrzycy, 
Dożynki w Gutach, Zabijaczka w Na-
wsiu, dnů obcí, jarmarků a plesů.

V roce 2008 soubor účinkoval na Fes-
tivalu národnostních menšin v Orlové, 
Fedrování s  folklórem v Horní Suché, 
druhé Paradzie Regionów w  Zabrzu 
v  Polsku organizované státním sou-
borem Śląsk. V roce 2009 jsme se zú-
častnili Festiwalu Folklorystycznego 
w  Brzegu a  Mezinárodního folklorní-
ho festivalu ve Strážnici. V roce 2010 
jsme účinkovali na mezinárodních 
festivalech na Slovensku: Skalité, Ra-
dostka, Nižná, Párnica a  v  roce 2012 
jsme vystupovali na Václavském ná-
městí v  Praze v  Lize proti rakovině. 
Taktéž v roce 2012 jsme se zúčastni-
li mezinárodního folklórního festivalu 
v Dubnici nad Váhom a Slezských dnů 

v Dolní Lomné.V roce 2013 se soubor 
vydal na Světový folklórní festival do 
turecké Ankary a  také vystupoval ve 
Varšavě v  Senátu a  na „Krakowskim 
Przedmieściu“. V  roce 2015 jsme se 
zůčastnili mezinárodních folklórních 
festivalů v Chełmnie a Kołobrzegu- In-
terfolk a  v  roce 2016 Podroháčských 
slavností v Zuberci. V roce 2017 se Za-
olzi kvalifikovalo na jeden z největších 
folklorních festivalů ve střední Evropě 
na slovenské Východné a v roce 2018 
opětovně navštívilo festival Yennima-
halle v  turecké Ankaře, kde se také 
prohloubila spolupráce s reprezentač-
ním souborem města Ankary Tubilem. 
Od roku 2009 každoročně organizu-
jeme naše reprezentativní podujetí 
„Dwo w jednym miechu, Zaolzi tańcuje 
a kapela gro.“ 

Soubor vznikl z  podnětu skupin-
ky milovníků folkloru, kteří dodnes 
tvoří jádro souboru. V  současnosti 
v  souboru účinkuje na 50 tanečnic 
a  tanečníků (z  toho větší polovina 
dětí ve věku od 4 do 15 let). Kapela  
hraje ve složení – první a druhé hou-
sle,  viola a  violoncello. Repertoár 
tvoří melodie pocházející z  regionu 
Těšínského Slezska,Żywiecczyzny, 
Slovenska, Maďarska, Moravy a Pol-
ska.  Uměleckým vedoucím souboru 
je Tomáš Cienciala, organizačním ve-
doucím Martin Filipczyk.

Martin Filipczyk
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Radosne spotkanie
Dziś uczniowie powinni się zwracać 
do uczącego – panie nauczycielu lub 
pani nauczycielko.

Jednak, zwłaszcza młodsze dzieci 
z  tego dwuwyrazowego zwrotu czę-
sto przechodzą tylko do skróconej 
formy – panie czy pani.

W  pewnej wiejskiej szkole była 
umieszczona jedna elokowana klasa 
czwarta. Był to stary, lecz ładnie od-
nowiony budynek z  wieżyczką i  nie-
wielkim dzwonem. Dawniej, kiedy to 
jeszcze dzieci pasały rano krowy, na-
uczyciel zwoływał takim dzwonem 
dzieci do szkoły. Dziś uczniowie nie 
potrzebują nawet zegarka, wystarczy 
komórka, żeby się nie spóźnić na lek-
cje. Dzwon został tu na pamiątkę.

We wspominanej szkole uczyła Pani. 
Była wymagająca, ale też wyro-
zumiała dla swych podopiecznych 
i  czasem przygotowała im jakąś nie-
spodziankę. Jesienią poszli więc w ra-
mach wychowania fizycznego do lasu, 
bo na wsi zawsze się wie, kiedy grzy-
by rosną. Nazbierali wspólnie sporo 
tych darów lasu. Uradzili z Panią, że 
poproszą kucharki szkolne, by im te 
grzyby przyrządziły. Przynieśli sobie 
z  domu po jajku i  po kromce chleba. 
Ależ to smakowało! Tym bardziej, że 
własnoręcznie nazbierane.

Innym razem wybrali się na lekcji na-
uki o przyrodzie pod las i tam pozna-
wali rośliny, krzaki i  drzewa. Było 
tam sporo krzaków dzikiej róży. Po 
zaznajomieniu się z  właściwościami 
leczni- czymi tego krzaka/witamina 
C/, zebrali wszyscy razem pokaźną 
ilość tej szypszyny. Potem po ususze-
niu zimą kucharki przyrządzały z niej 
herbatkę a  dzieci naprawdę nie cho-
rowały. Przyszła Wielkanoc. Chłopcy, 
jak to bywa, po kryjomu przynosili 
już wcześniej sikawki i chcie- li dziew-
częta polewać. Nauczycielka wte-
dy powiedziała; „Nie będziemy wodą 
niszczyć klasy, ale jutro zrobimy so-
bie śmigus- dyngus w ogrodzie. I było 
tak – po lekcjach dzieci przebrały się 
do stroju gimnastycznego i  wyszły 
z  Panią przed szkołę. Do budynku 
prowadził ganek a  po obu stronach 
były ogródki. Przez jeden przepły-
wał mały potóczek, ten zajęli sobie 
chłopcy i w nim pełnili swoje sikaw-
ki. W  drugim ogródku dziewczęta 
przynosiły sobie w  wiadrach wody 
ze szkoły   lały po chłopcach garnka-
mi. To była bitwa wodna. Potem zado-
woleni przebrali się do suchych ubrań 
i  wracali autobusem lub na piechotę 
do domu.

Rodzice jednej uczennicy mie-
li nad szkołą staw. Pod koniec roku 

podręczniki już były oddane, świa-
dectwa wypisane , więc mogła być 
jeszcze jedna niespodzianka. Odbyło 
się, za pozwoleniem rodziców i  wła-
ściciela, kąpanie w  stawie.To było 
w tym upale pluskania, skakania po-
tem opalanie i  znowu do wody. Było 
tam może siedemdziesiąt cm wody, 
więc dzieci się bezpiecznie wyhasały.  
O  jednym jednak ani nawet Pani nie 
pomyślała. Dno stawu było zamulone 
i uczniowie byli teraz jak mali Murzy-
ni. Następnego dnia już czyści uro-
czyście odebrali świadectwa.

Po prawie dwudziestu pięciu latach 
przedzwoniła do nauczycielki jedna 
z tych byłych uczennic z zapytaniem, 
czy mogą ją odwiedzić. To znowu była 
przemiła niespodzianka dla emery-
towanej nauczycieli. W  umówionym 
dniu podjechały przed dom cztery 
ładne samochody, z  każdego wyszła 
piękna pani i  weszły do mieszkania. 
To była delegacja uczennic z tamtych 
lat. Panie mają dziś swoje firmy. Na-
wet przyniosły upominki. Przy stole 
i  przekąskch wspominano wesoło te 
i  inne przeżycia szkolne. Było to po 
tylu latach bardzo radosne spotkanie 
dla byłych uczennic a  zwłaszcza dla 
nauczycielki. 

I.T.  

V době covidové 
distanční výu-
ky se staly vir-
tuální výpravy 
do nejstřeže-
nějších prostor 

Česka doslova hitem, energeti-
ci je proto ještě vylepšili a  nabí-
zejí show, jaká tu ještě nebyla! 
Elektrárny Skupiny ČEZ mohou 
nyní zájemci navštívit ze speci-
álního interaktivního TV studia. 
Během virtuálního výletu do ja-
derných elektráren Dukovany 
a Temelín nebo k zeleným obnovi-
telným zdrojům čekají účastníky 

unikátní pokusy, praktické ukáz-
ky a  soutěže o  ceny. Prohlídky 
„Virtuálně v elektrárně“ absolvo-
valo z pohodlí domova už přes 31 
tisíc školáků i dospělých zájemců.

Proč nosí jaderníci žluté kombinézy? 
Kolik nožiček má chladicí věž? A  jak 
dlouhý je list větrné elektrárny? To 
je jen drobná ochutnávka bohaté-
ho energetického menu, který zača-
li ve virtuálním televizním studiu 
ČEZ servírovat profesionální mode-
rátoři, zkušení elektrárenští průvod-
ci a experti na telefonu. Zbrusu nový 
formát exkurzí do ekologických 

energetických provozů oživuje dis-
tanční výuku na školách a  zpestřuje 
lidem jednotvárné dny bez zábavy. 

Účast na prohlídkách bezemisních 
elektráren si zájemci zajistí jedno-
duše na webu www.virtualnevelekt-
rarne.cz. On-line přenos z televizního 
studia bude probíhat až do konce škol-
ního roku. Na každý všední den je 
vypsáno až 8 termínů hodinových ex-
kurzí – dopoledne pro školy, odpoled-
ne i  pro veřejnost. Připojení probíhá 
přes platformu MS Teams. Všechny 
exkurze jsou zdarma.

Vladislav Sobol

Virtuální exkurze v elektrárnách:  
Díky obřímu zájmu připravil ČEZ nové studio i program
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Chybí vám nápady na malé pohoštění pro návštěvy nebo nevíte, 
co zase rychle připravit k večeři? Přinášíme několik receptů, kte-
ré považujeme za „rychlovky“. 

Játrová paštika: 
Suroviny: 250 g másla, 500 g drůbežích jater, kelímek smetany ke 
šlehání, větší cibule dle chuti tymián, majoránka, pepř, muškáto-
vý oříšek, mandle, koňak (velký panák), sůl

Postup:	  Cibuli orestujeme do zlatova na cca 200 g másla. Při-
dáme očištěná játra, okořeníme dle chuti tymiánem, majoránkou, 
pepřem, nastrouhaným muškátovým oříškem a necháme zatáh-
nout na cibulce. Nalijeme panáka koňaku (popř. deci kvalitního 
červeného vína nebo portského) a dusíme do měkka. Játra solí-
me až nakonec. Do hotové směsi vmícháme smetanu a rozmixu-
jeme do hladka. Do  paštiky dle chuti můžeme přidat oloupané 
mandle (brusinky, celý pepř). Celou směs zapečeme v troubě na 
180 °C cca 15 minut. 

Náš tip:	  Zapékací misku je možné vyložit slaninou. Těsně před 
vytažením dáme na paštiku rozpustit zbytek másla.

Carpaccio z červené řepy s mozzarellou 
Suroviny: 3 - 4 červené řepy (záleží na velikosti), balíček rukoly, 
1 mozzarella, semínka dle chuti (slunečnice, dýně) a na dresing: 
3  lžíce balzamikového octa, 2 lžíce medu 2 lžíce olivový oleje 
a 1 lžíce sójové omáčky nebo trocha soli (poměr lze přizpůsobit 
dle vaší chuti), citrón  

Postup: Řepu uvaříme v osolené vodě do měkka, po vychladnutí 
oloupeme (případně můžeme koupit už uvařenou), pokrájíme na 
tenké plátky a naložíme nejlépe na jeden den do dresinku umí-
chaného z  balzamikového octa, medu, olivového oleje a  sójové 
omáčky. Na velký servírovací talíř nebo tác naskládáme na lůž-
ko z  oprané a  okapané rukoly plátky červené řepy, pokapeme 

dresingem (můžeme přidat pár kapek citronové šťávy), poklade-
me natrhanou mozzarellou a posypeme opraženými semínky. 

Náš tip:	 Dresing lze mít připravený v lednici (med, balzamikový 
ocet a olej se rychle nekazí), stejně tak si řepu můžeme uvařit do 
zásoby, neoloupaná pár dní vydrží a je rychle po ruce na všechna 
možná použití. Rukolu můžeme také doplnit listovým špenátem.

Jahodovo-špenátové smoothie 
Suroviny: jahody, čerstvý listový špenát, pár lístečků máty, voda, 
led a na dochucení citrón nebo limeta a možno osladit domácím 
pampeliškovým medem nebo bezovým sirupem 

Postup: Vše rozmixujeme a  dochutíme citrónovou šťávou, po-
dáváme. (Mixéry na smoothie zvládnou i kostky ledu. V zimě tak 
můžeme mixovat jahody, které jsme si v létě zamrazili.) 

Náš tip: Zdobit lze mátou a jedlými květy podle sezóny (bezové 
květy, sedmikrásky, levandule, macešky, měsíček) nebo plátkem 
citrónu. V létě přidáme do skleniček i kousky ledu. 

Protože nejen chlebem živ je člověk, dovolíme si náš příspěvek do 
pravidelné rubriky „Dnes pro vás vaří“ zakončit parafrází známé 
legendy o indiánském stařešinovi, který svému vnukovi vyprávěl 
o životě:
„Synu“, začal svou řeč, „V nitru každého z nás se odehrává bitva dvou 
vlků…“ Jednoho dobrého, spravedlivého, veselého, moudrého, vy-
rovnaného… A  druhého zlého, vzteklého, závistivého, hrubého, 
rozhořčeného… Vnuk se na chvilku zamyslel a zeptal se: „Který vlk 
zvítězí?“ Stařec odvětil: „Ten, kterého krmíš.“
S respektem k Zemi a k Sobě zkusme se „krmit“ nejen dobrým jíd-
lem připraveným, pokud možno, z místních (nedovážených) a se-
zónních surovin, ale také radostí, laskavostí, vděčností a soucitem. 

K tomu vám klidné léto a dobrou chuť přeje kolektiv „Životka“

4 1 6 9 5 2 8 7 3 

5 2 7 6 8 3 1 4 9 

8 9 3 1 7 4 2 5 6 

2 6 5 8 1 9 7 3 4 

3 8 9 4 2 7 5 6 1 

1 7 4 3 6 5 9 2 8 

9 3 2 5 4 1 6 8 7 

6 5 1 7 3 8 4 9 2 

7 4 8 2 9 6 3 1 5 
 

 

7   5   4   

9  5 3 4     

3     8  5  

4  3  9    1 

         

6    3  9  7 

 8  1     6 

    5 3 1  8 

  6   7   5 
 

 

Sudoku
řešení sudoku z čísla 5 / 2021

RECEPTY
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• komplexní realizace

   výměny oken a dveří

 garážová vrata• 

    vysoké kvality

široký výběr stínící• 

   techniky, parapetů

   a okenních doplňků

zimní zahrady• 

Mánesova 623, Třinec
tel.: +420 775 720 874, +420 775 720 871
email: okna@niedoba.cz  www.niedoba.cz•
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Máte zájem INZEROVAT 
ve zpravodaji JABKO?

•	2008 výtisků do všech 
domácností v Jablunkově

•	Při opakované inzerci každé 
šesté vydání zdarma!!

558 340 678
katerina.chybidziurova@jablunkov.cz


